



Občasník obce Dlouhý Újezd

II/2013

17. červen 2013

WWW: <http://www.dlouhyujezd.cz>

E-mail: obcasnik@dlouhyujezd.cz



Obrázek v hlavičce zobrazuje jediný zbylý pomníček, který se nachází jižně od vsi při cestě na Pořejov. Pomníček je věnovaný Georgem a Marií Leneis z č.p. 31 (dnes již neexistující) památce syna Michaela Leneise, který padl roku 1917 v bitvě u Isonzo (italská řeka pramenící ve Slovinsku pod jménem Soča) na rakousko-italské frontě. Dnes zbývá z pomníčku jen poškozená hlavní část, ale ještě v roce 1982 byl obehnan dřevěným plůtkem a na jeho vrcholu stál vysoký kamenný kříž. Mnohem hůře dopadly ale další dva pomníčky, které kdysi také stály podél cesty na Pořejov. Jeden nechala postavit Katharina Schneider (č.p. 21) roku 1881, druhý pak Johann (bývalý dlouholetý starosta obce) a Katharina Hergeth (č.p. 55) roku 1908. Oba byly ze svého původního místa odcizeny, a to po roce 2010, kdy ještě existuje důkaz o umístění. Proto prosím, všimněte si svého okolí a zajímejte se, abychom nepřišli i o těch pár kamenných památek, které ještě na území naší obce zbyly. Bohužel, zatím není ani oficiální vůle obce pokusit se či pomoci změnit žalostný stav těchto historických památek (na rozdíl od mnoha jiných obcí, které si váží své vlastní historie). Doufám ale, že obrat přijde dříve, aby bylo ještě co zachraňovat...

Obecní úřad informuje

Žádáme občany, kteří doposud nepodepsali novou **smlouvu o odběru vody**, aby přišli co nejdříve na obecní úřad.

Žádáme občany, aby **dodržovali nedělní klid** (tedy neřezat, nesekat,...).

Veřejné zasedání zastupitelstva se bude konat ve **čtvrtek 27.6.2013 od 18 hodin** v KD s následujícím programem: kontrola usnesení, směrnice pro vyřizování stížností a petic, směrnice o svobodném přístupu, směrnice pro zadávání zakázek malého rozsahu, jednací řád, kontrola výkonu přenesené působnosti svěřené orgánům obcí, směna pozemku, žádost o povolení vybudování odvodňovací rýhy na p.p.č 1500, výstavba větrné elektrárny, žádost o pronájem části p.p.č. 1326/10 a blesková povodeň.

Paní starostka Kořínková děkuje místnímu sboru dobrovolných hasičů a dalším dobrovolníkům za pomoc při odklizení následků bleskových povodní. Poděkování patří také sdružení Orbita Hora a Klubu maminek za přípravu Dětského dne.

Paní Chiapparová Ivana darovala obci hvězdářský dalekohled a tak bychom rádi zjistili zájem dětí i dospělých o pozorování noční oblohy. Bližší informace u paní starostky.

Stane se... (pravidelné akce)

- Každou středu od 19 do 20 hodin si můžete v sále kulturního domu protáhnout tělo při **kondičním a zdravotním cvičení s Jindřiškou**.

Stalo se...

- o víkendu 8. a 9. června se obcí prohnaly **přívalové deště**, které zatopily část obce a ukázaly, jak marné je lidské snažení, když se nerespektuje příroda. Situace je o to horší, že většina zastupitelů se staví negativně k dobrovolným snahám o zlepšení stavu krajiny a ignoruje i odborníky navržená řešení. Proto jsme se rozhodli věnovat rubriku "Příspěvky občanů" právě tomuto tématu.

Společenská kronika - květen / červen 2013

Svatební oznámení

Do manželství Pepovi Duspivovi a Markétě Jägerové, kteří si poslední červnovou sobotu řeknou své ano v kouzelné tachovské Jízdárně, přejeme hodně štěstí a lásky.

Jubilanti - kulaté výročí

Olexandr Kačur (č.p. 167), **Antonín Beneš** (č.p. 22).

Jubilantům blahopřejeme.

Opustili nás

1.6. Honcová Zdeňka (79 let, č.p. 39)

Pozůstalým vyjadřujeme upřímnou soustrast.

Orbita Hora Dlouhý Újezd vyhláší výtvarnou a slovesnou soutěž pro děti na téma "Jak ulovit čerta"

Způsob vyjádření:

1. výtvarný projev pomocí jakékoliv techniky
2. slovesný projev jakýkoliv (popis, povídka, básnička, pohádka, vyprávění, horor)
3. výroba prototypu lovného zařízení (je možná kombinace všech uvedených způsobů)

Termín odevzdání prací: do 25.11.2013 na Obecním úřadu Dlouhý Újezd.

Hodnocení: práce vyhodnotí porota, která bude složena tak, aby většinu v ní měly děti

Vyhodnocení: na Čertí besídce v prosinci 2013 (termín bude uveden později). Ze všech dodaných prací bude na besídce instalována výstava. Ohodnocené práce budou oceněny.

Jako inspiraci uvádíme, že by se mělo jednat o nákresy, obrázky, návody, plány a plánky všelijakých pastiček, pastí, lapáků, léček, klecí a dalších zařízení, kterými lze čerta lapit.

K lovu čerta není třeba lovecký lístek, klidně se může i upytlačit, ale musí se chytit živý a nesmí se mu ublížit. Také je důležitá návnada, na kterou se dá čert chytit. Možná, že by zabral na žížalu, na knedlík, na špek, na koblihu, na med, na shnilé brambory, na povidla, na červy, na chrousta, žabí oči, netopýra, myš, cibuli, chlupatou housenku, slepičí pařáty, hříšnou duši... a další pochoutky, které jistě vymyslíte. Také byste, milé děti, měly přidat nápady, jak je možné uloveného čerta ochočit a k čemu je možné krotkého čerta využít.

Výletní hostinec u Duspivů oznamuje, že v pracovních dnech od pondělí do pátku si můžete od 10 do 13 hodin vybrat ze čtyř druhů domácích hotových jídel, jejichž **rozvoz je zdarma**. Pro bližší informace a objednávky volejte na tel. **604 510 886**.

Příspěvky občanů

Za obsah následujících příspěvků zodpovídá jejich autor. Jednotlivé příspěvky nejsou redakcí upravovány po jazykové ani obsahové stránce, grafická podoba může být změněna tak, aby bylo možné přijatý text začlenit do zpravodaje.

Stalo se v Újezdě, aneb malý vodní fejeton (Eva Barešová)

Lidé to říkají vždycky stejně: „Jó pane/paní, co já pamatuju, tady voda nikdy nebyla, tady je zbytečné proti vodě něco dělat. . . .“ A ona voda přijde a lidé potom říkají: „Jó to jsem nikdy nezažil, kdo by to byl řek!“ a hlásí povodňové škody a domáhají se pomoci.

A stejně tak to bylo v naší obci. Když kdosi při pozemkových úpravách prosazoval, aby se svažitá pole kolem Újezda zatravnila, byl umlčen s tím, že postačí navrhnout pásy zeleně. A tak se stalo. Návrh však nebyl realizován. Pozemky na kterých měla být protierozní opatření realizována, dostala obec. Ta je pronajala a půda byla dále orána ve velkém uceleném půdním bloku. A voda přišla a ornice odešla. . . . do zahrad, sklepů a rybníků.

Naši předci byli moudřejší. Věděli, že když jim ornice uplave, nebude úroda. A tak, když už orali ve svahu, vytvořili pruhy oranice oddělené mezemi. Na mezích rostly stromy a husté keře. Stejně tak chránili i své domy – pod svahem býval vždy pruh husté zeleně, který clonil dům před vším: nadměrným sluncem, vodou i větrem. Dnes lidé krajinu nevnímají. Kdo chce opravit nebo postavit dům, zpravidla nejdříve vykácí vše zelené. Později založí anglický trávník a posekanou trávou zaváže všechny nerovnosti, jaké se v okolním terénu najdou (včetně koryt potoků), aby vypadalo vše úhledně. Důsledky toho, co může krajina s naším snažením udělat, téměř nikdo nedokáže domyslet a zpravidla si také nenechá ani poradit.

V dubnu letošního roku byli někteří naši občané na jednání zastupitelstva projednat souhlas s osázením vhodných obecních pozemků, na kterých by potom bylo možné bez prostředků a vlastními silami založit meze na ochranu i zkrášlení obce. S některými pozemky zastupitelé souhlasili, ale na protierozní pruh nad obcí (vpravo od silnice na Žebráky) zastupitelé souhlas nedali – z mnohých důvodů to odmítli.

Nyní ony mnohé důvody pominuly. Takže pokud bude obec, v čele se zastupitelstvem chtít, bude snad při příští povodni obec od pole oddělena mezí se zelení. A na pomoc by mohl přijít každý. Snad se později dočkáme i pomoci státu a protierozní opatření budou zrealizovaná v plném rozsahu. A pokud nebudou dále občané Újezda více kácet, než sázet, budou naše děti moci říkat: „Jó pane/paní, co já pamatuju, tady voda nikdy nebyla. . . .“

Pozn.: Stejná, ale i mnohem větší voda prošla v našem regionu mnoha obcemi. Tam, kde se moudře chránili, téměř není poznat, co se stalo. Jinde dopadli stejně jako my, jinde

mnohem, mnohem hůře. . . . Vždycky je třeba myslet na to, že může být mnohem hůře. To mi jen připomíná, že ještě nedávno na veřejném jednání zastupitelstva padl návrh na zrušení jednotky dobrovolných hasičů, aby se ušetřilo. Naštěstí to není jednoduché, za zrušení jednotky hrozí nemalá sankce státu (stát se na věc asi dívá jinak než na 4 roky volení zastupitelé). Jinak by si museli občané při povodni pomoci sami (i ti staří a invalidní).

Dešti neporučíš (Ivana Chejnovská)

Lidem poručíš, ale větru a dešti nikoliv. Proto se nad Újezdem mohla prohnat po dva dny za sebou bouřka s přívalovým deštěm. Pozorovala jsem oknem, kterak se od západu po cestě valí proud špinavé vody (ta špína bývala orná půda). A to jsem ještě neviděla tu zkázu v nejnižším místě obce. Napadlo mě něco o božích mlýnech a hned napíši proč.

Eroze. Orná půda nad vesnicí je již několik let za sebou nevhodně oseta širokořádkovými plodinami, proto snadno podléhá při přívalových deštích erozi. Obrovské škody takto způsobuje kukuřice, pěstovaná ve svahu. Téměř všichni to víme. Opravdoví zemědělci určitě.

Protierozní opatření. Ta patřila u původních obyvatel k samozřejmosti – výsadba dřevin, protierozní příkopy, zatravněné pásy apod. Co územní plán? V této souvislosti bych též ráda připomněla, že před několika týdny skupina občanů žádala takto zastupitele obce o podporu při dobrovolné výsadbě dřevin rovněž na dotčených obecních pozemcích: „Žádáme o udělení souhlasu s dobrovolnou výsadbou stromků. . . rádi bychom zkrášlili a zpestřili okolí obce. . . samozřejmě nám jde také o další funkce stromových porostů (protierozní, větrolamy, apod.)“ Byli v podstatě odmítnuti. Cituji z odpovědi dne 27. 2. 2013: „Obec v současné době o výsadbě stromků na předmětných pozemcích neuvažuje. Pozemky jsou v současné době v pronájmu k zemědělské prvovýrobě.“ Zastupitelé se touto žádostí dále nezabývali.

Chybějící kanalizace v západní části obce. Tato kanalizace by pobrala a svedla velkou část vody, stékající při deštích po cestě od západu z pole nad obcí. Nebudu se zde rozepisovat o neuvěřitelných obstrukcích stavby kanalizace v této části obce. Nyní jsme historicky nejbližše realizaci této stavby, dotace jsou na cestě. Budeme tedy věřit, že to s kanalizací tentokrát dobře dopadne.

Potok. Kamenné stěny potoka, protékajícího obcí jsou na mnoha místech výše, než je okolní terén a nejsou zde připraveny žádné svody dešťové vody do potoka. Voda proto teče podél. (Navíc je koryto potoka zcela bez zábran od cesty a svými nepřírozenými, hlubokými a kolmými stěnami je nebezpečný např. pro děti i zvířata.)

Pomoc hasičů. Přesto, že dobrovolní hasiči v Dlouhém Újezdu nemají k dispozici úplně nejmodernější techniku, tzn. čerpadla a podobně, byli a jsou připraveni v rámci možností kdykoliv pomoci a přiložit ruku k dílu. Byli jsme toho teď svědky. A proto je tady máme. Možná však jejich motivaci dlouhodobě ohrožuje informace, že část obecních zastupitelů navrhla v loňském roce zrušení místní jednotky dobrovolných hasičů – pravděpodobně z důvodu finančních úspor (?!). Naštěstí to však ze zákona není jednoduchá záležitost.

Nenapadá vás náhodou malinko, proč se teď mraky srazily zrovna nad Dlouhým Újezdem? Větru a dešti neporučíš..

Občasník obce Dlouhý Újezd. Občasník, zhruba osm krát za rok. Vydává Obec Dlouhý Újezd, Dlouhý Újezd 170, 347 01 Tachov, IČO 00573761. Evidenční číslo MK ČR E 21167. Náměty a příspěvky přijímá Obecní úřad Dlouhý Újezd, tel. 374 724 165, případně je možné zaslat na e-mail obcasnik@dlouhyujezd.cz